



堂區走向社區，準備好了嗎？

輔神傳教神學系列 7

如何在堂區建立基督徒團體？

本系列持續探討「如何在堂區內建立基督徒團體」，期望能強化堂區傳協會的組織定位及運作機制，本堂司鐸所監督的傳協會及所有善會組織的存在，都必須有福傳的幅度，即實踐信仰培育、凝聚堂區團體向心力及向外福傳的行動力。

■ 文／柯博識神父（聖言會士、輔仁聖博敏神學院教授、輔大醫院使命副院長）
呂慈涵（輔大偏鄉教育關懷中心主任、全國福傳大會籌備委員）

每位基督徒有責任參與基督的三種職務：司祭職、先知職，以及這一次所要討論的參與基督的君王職，建立一個彼此相愛的社會團體，成為見證天國的種子、記號和工具。教友的團體應該是社會的一個模範團體，並吸引人參與其中。

教友是教會的核心，堂區教友團體是天主子民在基督內共融的見證，而培植、輔導教友團體成為在愛內彼此尊重，並團結合作向社區福傳的精兵，則是神父傳承自耶穌基督的天職。

堂區建立傳教協進會運作

為落實堂區信仰培育及福傳之責，各堂區依據該教區組織章程訂定堂區傳協會組織運作，在本堂司鐸之監督下，由全體教友提名多名教友帶領本堂推動堂區福傳牧靈及其他事務性工作；堂區傳協會的首要任務是在本堂司鐸的帶領下建立明確堂區使命和目標的共識。除了辦理例行的彌撒、要理講授、聖事、教會節慶外，更需要確定堂區存在的理由，並擬訂、執行、檢討堂區年度福傳計畫，以服膺教宗方濟各的呼籲，福傳、光榮天主和邀請人信從耶穌，是堂區存在的唯一、一切目標。

「工欲善其事，必先利其器」，傳協會的年度目標、工作計畫、組織運作與任務分工，務必符合明確與效率原則。本文即以台北市木柵復活堂傳協會的之組織運作為示範說明：（取自：<https://www.mucha-church.org/index.php/third-order/group/group-01>）

木柵復活堂「教友傳教協進會」（簡稱傳協會）創建於1994年，每屆傳協會任期兩年，2021年選出第14屆傳協會，共有21位理事，設會長1人、副會長2人，及8個工作小組（禮儀、福傳、活動、教育、財務、庶務、文宣、社區服務），負責堂區事務及協助牧靈工作。

傳協會是屬於堂區的教友組織，由教友大會選出之理事所組成，在本堂司鐸督導下，協助神父發展堂務，推動堂區自傳、自治、自養之工作，協調堂區各善會組織和服務堂區信友。

每一位基督徒都是聖神的宮殿，堂區傳協進會會議的召開，務必在聖神的帶領及尊重每位信徒的神恩、天賦和能力及神父的監督下，先齊心恭讀一篇與會議主題（禮儀、各樣的活動、道理課程、傳教工作、行政等）相關的《聖經》適切經文。傳協會切要避免淪為少數熱心分子獨斷統理的運作模式，讓每一位成員都有自由、主動、誠懇表達各項議題意見的機會，

經由民主程序充分表達意見與溝通討論，少數服從多數，共同依據共識完成目標。

傳協會的首要任務與目標：是培養堂區成為地上的鹽、世界的光、社會的酵母。地上的鹽，意味堂區教友要努力成為一個健全、沒有腐敗、彼此尊重和關懷的互助團體。世界的光，意指成為榜樣，「你們的光當在人前照耀，好使他們看見你們的善行，光耀你們在天之父。」（瑪5：16）更要如同和在三斗麵糰裡的酵母，將耶穌的精神注入社會現實中，直到基督博愛與正義的酵母在社會中發酵實現。

堂區與社區良好互動合作

教會團體要與耶穌一起造福社區，所以，教友需要進一步認識和認同周圍的社區群眾，尤其是急需的人，跟他們站在一起：如同梵二頒布的《教會在現代世界牧職憲章》所言：「我們這個時代的人們，尤其是貧困者和遭受折磨者，所有喜樂與期望、愁苦與焦慮，亦是基督徒的喜樂和期望、愁苦和焦慮。」（現一1）

堂區屬與社區、里民的一分子，傳協會代表堂區與里長及里民互動，進一步了解社區的需要及資源的連結，共同合作關懷支持：貧、病、孤、苦、弱者。傳協會針對社區中家庭關懷、高齡照顧、社區環保、治安維護等議題，提出具體的服務計畫，在彌撒「信友禱詞」中特別為社區的各樣需求祈禱，使堂區與社區緊密合一連結，共同建立一個安全、健康、幸福的社區生活；乃是堂區傳協會發揮福傳使命最具體的表現，堂區要努力變成社區的靈魂！

堂區裡的各種神恩和職位

「各人應依照自己所領受的神恩，彼此服事，善做天主各種恩寵的管理員。誰若講道，就該按天主的話講；誰若服事，就該本著天主所賜的德能服事，好叫天主在一切事上，因耶穌基督而受到光榮。」（伯前4：10）

基督召叫了主教（監督）、神父、會長、傳協會、修女、傳教員、各種神恩的教友，善盡各項職務的神恩，成為一個基督奧體。初期教會的生活模式是堂區運作的基本典範：「他們專心聽取宗徒的訓誨，時常團聚、擘餅、祈禱。」（宗2：42）1.信徒團體要常聆聽教會的道理、讀經分享，進入耶穌犧牲和復活的生命訊息中；2.經常團聚，分享信仰經驗、彼此鼓勵，建立愛的共識；3.參與主日感恩聖祭，感謝復活的耶穌並效法祂為愛世人及救世所做的自我奉獻；4.在苦難中期待耶穌救恩來臨，向

堂區內或社區中的窮人提供物資、經濟或彌撒獻儀，以真誠地分擔行動表達宛如家人般的關懷與責任。避免衝突與紛爭，務要在基督內達到合一、和諧的共融中，推動傳協會的福傳使命，這是司鐸的責任，也是教友的自我要求。

各種堂區的善會分工順行

傳協會是每個堂區運作的基本組織，堂區還應成立各種善會，如：聖母軍、基督活力運動、青年會、第三會等，目的是1.以小團體形式提供教友深度分享信仰與建立互動經驗的機會；2.按照每一個教友不同的神恩和興趣（聖母、聖心、道理等），加強信仰深度；3.每一個善會最後的目標是按照自己的樣子傳福音；4.堂區內經常舉辦各項活動，如：慕道班、兒童道理班、聖經分享、朝聖、避靜等，共同的目的都是為了培育信仰以實踐福傳的使命與行動。

以基層信仰團體深化福傳

基層信仰團體（Basic Christian Communities）是較完整的堂區教友團體。「Asipa」亞洲整體牧靈途徑小團體的信仰生活模式，是亞洲主教團協會推薦的牧靈方式（Asian Integral Pastoral Approach），目的是幫助教友將基督信仰在其具體的生活環境中生活出來，協助教友在主日彌撒後，在平日的家庭、工作場合、鄰居、朋友社團中，持續實踐信仰的教導。

基信團有4個特徵：1.成員都是彼此認識的鄰居，輪流在家裡聚會，分享信仰經驗；2.聚會以福音為中心和凝聚點，以天主的眼光看生活中的一切；3.依靠信仰一起面對所遭遇的惡勢力：貧窮、疾病、分裂等。4.保持和普世教會的聯繫：結合主日的堂區節慶共融中分享小團體信仰經驗，在彼此祈禱中，保持與普世教會的合一，以地方細胞教會的生命力與原動力，實踐堂區在社會中的福傳力。

信仰的實踐就是在日常生活中，主日天的彌撒是為了慶祝一周內的信仰生活經驗：感謝天主的祝福、求天主寬恕我們的罪、求天主接受我們的犧牲，回應天主下一周再努力福傳等；發揮信靠天主的力量、家庭中的信仰實踐、關心周圍的人、面對惡勢力、克服誘惑、參與社區的建設性活動（環保、公益、社會教育等）。堂區各團體與教友間彼此相愛，並關懷周圍近人，讓社區居民在教友團體中看到天主國的記號。一如初期教會：「他們常讚頌天主，也獲得了全民眾的愛戴；上主天主使那些得救的人加入會眾。」（宗2：47）